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 Η νέα χρονιά που έρχεται, το 2025, 
αναμένεται να βρει τη χώρα μας να πατάει 
σε πιο στέρεες οικονομικές βάσεις, αποτέ-
λεσμα της πολιτικής που ασκείται τα τελευ-
ταία πέντε χρόνια από την κυβέρνηση της 
Νέας Δημοκρατίας. Η Ελλάδα σήμερα εμ-
φανίζει ρυθμούς ανάπτυξης υπερδιπλάσι-
ους της Ευρωπαϊκής Ενωσης και της ευρω-
ζώνης, ενώ το 2025 αναμένεται να έχουμε 
το τέταρτο υψηλότερο πρωτογενές πλεόνα-
σμα όλης της Ε.Ε., συνολικό έλλειμμα που 
θα αγγίξει το μηδέν και τους ταχύτερους 
ρυθμούς μείωσης του δημόσιου χρέους 
στο σύνολο των 27 κρατών-μελών της Ε.Ε. 
Η απασχόληση αποτελεί βασικό πυλώνα 
και κινητήριο δύναμη της οικονομίας και 
βασική αρμοδιότητα του υπουργείου Ερ-
γασίας είναι η ενίσχυσή της, καθώς και η 
περαιτέρω διασφάλιση των συνθηκών ερ-
γασίας. Στο τέλος του 2024, για πρώτη φο-
ρά τα τελευταία 15 χρόνια, η ανεργία κυ-
μάνθηκε σε ιστορικά χαμηλό μονοψήφιο 
νούμερο, μειωμένη στο 9% το τρίτο τρίμη-
νο του 2024, σχεδόν 50% σε σχέση με το 
2019, όταν αναλάβαμε τη διακυβέρνηση 
της χώρας. Ωστόσο, δεν εφησυχάζουμε, 
καθώς πλέον έχουμε φτάσει στον «σκλη-
ρό» πυρήνα της ανεργίας. Προχωρούμε 
με στοχευμένες δράσεις, προκειμένου να 
μειώσουμε περαιτέρω την ανεργία, δίνο-
ντας έμφαση σε πληθυσμιακές ομάδες με 

σημαντικά περιθώρια βελτίωσης στα πο-
σοστά απασχόλησης, όπως οι νέοι, οι γυ-
ναίκες, τα άτομα με αναπηρία και οι συ-
νταξιούχοι.

Παράλληλα, στοχεύουμε στην περαιτέ-
ρω ενίσχυση του πραγματικού εισοδήμα-
τος για όλους. Μέσα στο 2025 προβλέπο-
νται, μεταξύ άλλων: α) αύξηση των συντά-
ξεων κατά 2,4%, β) οριζόντια αύξηση των 
μισθών στο Δημόσιο, ώστε ο εισαγωγικός 
να μην υπολείπεται του επιπέδου του κα-
τώτατου μισθού, γ) αύξηση του κατώτα-
του μισθού για όλους.

Ως προς τις συνθήκες εργασίας, θωρα-
κίζουμε περαιτέρω τους εργαζομένους με 
την εφαρμογή της Ψηφιακής Κάρτας Ερ-
γασίας. Μέχρι σήμερα, η Ψηφιακή Κάρτα 
Εργασίας προστατεύει πάνω από 750.000 
εργαζομένους, καταπολεμώντας την αδή-
λωτη ή/και την υποδηλωμένη εργασία. Το 
2025 απλώνουμε δίχτυ προστασίας σε επι-
πλέον 750.000 εργαζομένους με την από 
1η/3/2025 πλήρη εφαρμογή του μέτρου 
σε τουρισμό και εστίαση, αλλά και με πι-
λοτική εφαρμογή σε πρόσθετους κλάδους. 
Το 2025 συνεχίζουμε την υλοποίηση των 
μεταρρυθμίσεων που ξεκίνησαν τη χρο-
νιά που φεύγει. Προς όφελος των εργαζο-
μένων, των ανέργων, των συνταξιούχων, 
των επιχειρήσεων, προς όφελος όλων ανε-
ξαιρέτως των πολιτών. 

Στοχεύουμε στην ενίσχυση 
του πραγματικού εισοδήματος

 Νίκη Κεραμέως 
Υπουργός Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης

 Στρατηγική προτεραιότητα της πατρί-
δας μας, μαζί με τη δημοσιονομικά υπεύθυ-
νη, αξιόπιστη διαχείριση της οικονομίας μας, 
είναι ο παραγωγικός μετασχηματισμός της. 
Για ισόρροπη και βιώσιμη ανάπτυξη σε όλη 
τη χώρα, με έμφαση στις παραμεθόριες πε-
ριοχές. Πιστεύουμε ότι αποτελεί εθνικό στό-
χο και αναγκαιότητα, όρο ασφάλειας και ευ-
ημερίας, για να ανακόψουμε και τη δραματι-
κή δημογραφική συρρίκνωση της πατρίδας 
μας. Εργαζόμαστε όλοι μαζί, για ανάπτυξη 
για όλους, ανάπτυξη παντού. Αυτό είναι το 
όραμά μας και η επόμενη χρονιά είναι ιδιαί-
τερα κρίσιμη τόσο για την κοινωνία όσο και 
για την επιχειρηματικότητα. Για να πετύχου-
με τον διπλό στόχο της τετραετίας: τη σύγκλι-
ση των εισοδημάτων και του επιπέδου ζωής 
των Ελλήνων με τον μέσο όρο των Ευρωπαί-
ων και τη μείωση των περιφερειακών και των 
κοινωνικών ανισοτήτων. Δεν είναι ένας τίτλος 
το νέο παραγωγικό μοντέλο, αλλά ένα σχέδιο 
που υλοποιείται καθημερινά. Προχωράμε με 
πράξεις, με ενισχυμένο τον ρόλο της βιομη-
χανίας, που αποτελεί τον κλάδο με τη μεγα-
λύτερη ανθεκτικότητα, με διευκόλυνση της 
επιχειρηματικότητας, με περαιτέρω μείωση 
της γραφειοκρατίας, με σύνδεση της έρευ-
νας, της καινοτομίας και της τεχνολογίας με 
την αγορά για περισσότερα καινοτόμα και 
ανταγωνιστικά προϊόντα, με περισσότερες 

παραγωγικές ιδιωτικές επενδύσεις και πολ-
λαπλασιασμό των εξαγωγών μας. Ωστε να 
υπάρξει δραστική μείωση του ελλείμματος 
του εμπορικού ισοζυγίου, το οποίο θέλου-
με την επόμενη χρονιά να περιοριστεί. Τους 
πρώτους μήνες του 2025 θα προκηρυχθούν 
καθεστώτα του αναπτυξιακού νόμου με 600 
εκατ. ευρώ, ενισχύσεις των μεγάλων επενδύ-
σεων άνω των 10 εκατ. ευρώ, των παραμε-
θόριων περιοχών και της Θεσσαλίας και της 
μεταποίησης. Συνεχίζουμε τον θεσμό των εμ-
βληματικών επενδύσεων και μετά το πέρας 
του RRF στο τέλος του 2025. Εντάσσουμε σε 
αυτές τη ναυπηγική βιομηχανία, τις κρίσιμες 
πρώτες ύλες και την κυκλική οικονομία. Πα-
ράλληλα, θα «τρέξουν» και τα προγράμμα-
τα της έξυπνης μεταποίησης, της αναβάθ-
μισης των υποδομών των επιχειρηματικών 
πάρκων, το «Ερευνώ-Καινοτομώ» και συνο-
λικά οι επενδύσεις μας στην έρευνα με πο-
σά που συνολικά αγγίζουν τα 800 εκατ. ευ-
ρώ. Εχουμε ήδη προχωρήσει στην έγκριση 
271 επενδυτικών σχεδίων σε όλη την Ελλά-
δα, με συνολικό προϋπολογισμό 858 εκατ. 
ευρώ, με την πρόβλεψη ότι θα δημιουργη-
θούν 4.420 νέες θέσεις εργασίας. Στο μέτω-
πο της αγοράς, o υγιής ανταγωνισμός και η 
προστασία όλων των καταναλωτών αποτε-
λούν βασική μας προτεραιότητα. Γι’ αυτό 
εντείνουμε διαρκώς τους ελέγχους σε όλη 
την εφοδιαστική αλυσίδα. Ο νόμος είναι νό-
μος και ισχύει το ίδιο για όλους, χωρίς δια-
κρίσεις και εξαιρέσεις. Τη νέα χρονιά θέλου-
με να συνεχίσουμε να κινούμαστε με ρυθ-
μούς ανάπτυξης υψηλότερους από τον ευ-
ρωπαϊκό μέσο όρο, να μειώσουμε και άλλο 
την ανεργία που είναι στο 9% από το 17,5% 
το 2019, να αυξήσουμε το διαθέσιμο εισό-
δημα όλων των πολιτών. Θέλουμε μια Ελ-
λάδα με ισχυρό ρόλο και θέση στην παγκό-
σμια οικονομία.

 Τάκης 
Θεοδωρικάκος 
Υπουργός Ανάπτυξης

Στο μέτωπο 
της αγοράς, 
ο νόμος είναι 
νόμος και ισχύει 
για όλους

 Το 2025 αναμένεται να είναι ένα έτος γεμάτο προ-
κλήσεις, αλλά και σημαντικές ευκαιρίες για την ελληνική 
οικονομία. Με την οικονομία να διανύει μια φάση ανά-
καμψης και ανάπτυξης, η διατήρηση της δημοσιονομι-
κής ισορροπίας, η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και 
η αντιμετώπιση των κοινωνικών ανισοτήτων αποτελούν 
προτεραιότητες που απαιτούν στρατηγικές, συντονισμένες 
και κοινωνικά δίκαιες παρεμβάσεις. Η ελληνική οικονομία 
το 2025 θα κληθεί να ισορροπήσει ανάμεσα σε δημοσι-
ονομική σταθερότητα και κοινωνική δικαιοσύνη. Το κλει-
δί για τη βιώσιμη ανάπτυξη βρίσκεται στην ενίσχυση της 
οικογενειακής πολιτικής και στην υποστήριξη των πιο ευ-
άλωτων ομάδων. Η επένδυση στην κοινωνική συνοχή εί-

ναι επένδυση στο ίδιο 
το μέλλον της χώρας. 
Το υπουργείο Κοινω-
νικής Συνοχής και Οι-
κογένειας έχει δεσμευ-
τεί για την υλοποίηση 
δράσεων που απο-
σκοπούν στην αντιμε-
τώπιση των δημογρα-
φικών και κοινωνικών 
προκλήσεων. Με έναν 
προϋπολογισμό αυξη-
μένο στα 3,8 δισ. ευρώ 

για το 2025, το υπουργείο προωθεί ένα δίκτυο πολιτικών 
που ενισχύει την οικογένεια, βελτιώνει την πρόσβαση σε 
στέγαση και προστατεύει τους κοινωνικά ευάλωτους. Ση-
μαντική θέση σε αυτές τις δράσεις κατέχει το πρόγραμμα 
«Σπίτι μου ΙΙ», το οποίο παρέχει προσιτά στεγαστικά δά-
νεια σε νέους και νέες. Με τη δυνατότητα χρηματοδότη-
σης έως και 90% της αξίας ενός ακινήτου, το πρόγραμ-
μα απαντά στις πιεστικές ανάγκες στέγασης και υποστη-
ρίζει τους νέους που επιθυμούν να δημιουργήσουν το δι-
κό τους νοικοκυριό. Επιπλέον, μέσω του Εθνικού Σχεδίου 
Δράσης για το Δημογραφικό, το οποίο προβλέπει 20 δισ. 
ευρώ για την επόμενη δεκαετία, σχεδιάζονται 100 δρά-
σεις για την ενίσχυση των νέων, των ηλικιωμένων και των 
οικογενειών. Επιπλέον, θέτουμε στο επίκεντρο την ενίσχυ-
ση των ευάλωτων συμπολιτών μας. Θα προχωρήσουμε 
σε στοχευμένη αύξηση των επιδομάτων, εισάγοντας πα-
ράλληλα δίκαιους κανόνες και προϋποθέσεις, ώστε να δι-
ασφαλίσουμε ότι θα διατίθενται τα χρήματα σε συμπολί-
τες μας που έχουν πραγματική ανάγκη. Παράλληλα, δεν 
αφήνουμε εκτός της ομπρέλας των πολιτικών μας όσους 
βρίσκονται σε επισφάλεια στέγης ή σε καθεστώς αστεγί-
ας. Για τον λόγο αυτόν αυξάνουμε τον προϋπολογισμό 
σε προγράμματα όπως το «Στέγαση και εργασία» στα 20 
εκατ. ευρώ, προκειμένου να ανταποκριθούμε στο αυξη-
μένο ενδιαφέρον συμμετοχής των δήμων και να διευρύ-
νουμε τις επιλογές της κοινωνικής στέγασης σε περισσό-
τερα μέρη της επικράτειας, συνδυάζοντας παράλληλα 
ποικίλα προγράμματα συνολικού ύψους 5 δισεκατομμυ-
ρίων ευρώ για τη στέγαση τα επόμενα δύο χρόνια στην 
Ελλάδα. Με συντονισμένες ενέργειες και ένα ξεκάθαρο 
όραμα, η Ελλάδα μπορεί να αντιμετωπίσει τις προκλή-
σεις και να αξιοποιήσει τις ευκαιρίες που προσφέρει το 
2025. Το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένει-
ας, με προγράμματα και δράσεις που βάζουν τον πολίτη 
στο επίκεντρο, θα συνεχίσει να είναι πυλώνας σταθερό-
τητας και ελπίδας για όλους.

 Σοφία Ζαχαράκη
Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας
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Η επένδυση 
στην κοινωνική 
συνοχή είναι επένδυση 
στο μέλλον της χώρας


